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BIOLOGIA

1. Na zwiekszenie stabilnosci ekosystemu zdecydowanie nie ma wptywu:
|:| A) duza ilos¢ gatunkow |:| B) duza ilo$¢ zaleznosci pokarmowych
- C) mata ilos¢ gatunkow |:| D) zmniejszona ingerencja cztowieka
2. Strefe, w ktorej organizm egzystuje na granicy przezycia, nazywamy:
|:| A) ekotonem . B) pessimum |:| C) optimum |:| D) przejsciowg
3. Jesli jedna z odmian bratka rosnie wytgcznie na glebach kwasnych, a druga na zasadowych, to mozemy
stwierdzi¢ z pewnoscia, iz:
|:| A) dwie odmiany bratka konkurujg ze sobg o zwigzki mineralne
D B) druga odmiana jest $wiattolubna
. C) nie jest mozliwe, aby dwie odmiany bratka miaty to samo siedlisko
|:| D) kwasnos¢ gleby nie wptywa na rozwdj i wzrost bratkdw

4. Zaleznosci pomiedzy dwoma organizmami tego samego gatunku moga zajs¢ w przypadku:
|:| A) mutualizmu |:| B) protokooperac;ji |:| C) drapieznictwa - D) konkurencji
5. Najsilniejszym rodzajem konkurencji jest:
|:| A) konkurencja miedzygatunkowa - bo jest najbardziej krwawa
- B) konkurencja wewnatrzgatunkowa - bo potrzeby osobnikéw sie pokrywajg
|:| C) konkurencja miedzygatunkowa - bo dotyczy rywalizacji, np. o $wiatto
|:| D) konkurencja miedzygatunkowa - bo potrzeby osobnikéw danej populacji sie pokrywajg
6. Sposrod wymienionych, najbardziej luznym i najmniej obligatoryjnym zwigzkiem miedzygatunkowym jest:
- A) wspotbiesiadnictwo |:| B) mikoryza
|:| C) protokooperacja |:| D) mutualizm

7. Przedstawiony na obrazku uktad, gdzie zwierzeta chronia sie przed deszczem
pod kapeluszem grzyba, to przykiad:

- A) komensalizmu |:| B) konkurencji

|:| C) protkooperacji |:| D) pasozytnictwa
8. Przykltadem czynnikéw zwigzanych z oporem srodowiska moga by¢:

|:| A) gwattowne zmiany pogodowe |:| B) konkurencja 7

|:| C) drapiezniki . D) wszystkie wymienione odpowiedzi sg poprawne
9. Sposrod wymienionych najbardziej ztozong biocenozg lgdowa jest:

[ ] A)taka [ ] B) torfowisko Hc)las [ ] D) ogrod
10. Mianem klimaksu okreslamy:

. A) koncowe stadium sukcesji |:| B) rodzaj ubogiego ekosystemu

|:| C) zespot czynnikéw abiotycznych |:| D) niestabilng biocenoze
11. Skutkiem konkurencji wewnatrzgatunkowej nie moze/nie moga byé¢:

|:| A) migracje |:| B) wyparcie populacji rywala

|:| C) hierarchia dominacji . D) spadek $miertelnosci

12. Eurybionty:
|:| A) zyja w warunkach o matych wahaniach czynnikéw srodowiska
- B) mogg zmienia¢ obszary geograficzne, na ktérych zyjg
D C) reaguja drastycznie na negatywne zmiany w srodowisku
|:| D) sa przyktadami organizméw o waskim zakresie tolerancji

13. Zooplankton drapiezny jest przyktadem:
D A) | poziomu troficznego |:| B) Il poziomu troficznego
- C) lll poziomu troficznego |:| D) IV poziomu troficznego
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14. Matze, tasiemce i zaby s przyktadem krzywej przezywania:

|:| A) wypuktej - B) wklestej |:| C) esowatej |:| D) schodkowatej
15. Rozmieszczeniem rownomiernym charakteryzujg sie:
. A) rysie |:| B) dorsze |:| C) antylopy |:| D) termity
16. Oddziatywanie typu ,,+/+” jest charakterystyczne dla:
|:| A) szczura $niadego i szczura wedrownego |:| B) hieny i sepa
|:| C) kleszcza i psa . D) kraba pustelnika i ukwiata
17.Im wyzszy stopien zajmuje organizm w piramidzie ekologicznej, to liczebnos¢ jego populaciji:
|:| A) jest wieksza . B) jest mniejsza |:| C) ciaggle rosnie |:| D) nie zmienia sie
18. Rosliny oraz zwierzeta zapylajace kwiaty czesto sa przyktadem:
|:| A) pasozytnictwa |:| B) wspotbiesiadnictwa
|:| C) allelopatii . D) protokooperacji
19. Pingwiny cesarskie potudniowej czesci Oceanu Atlantyckiego czesto wykazuja rozmieszczenie:
|:| A) skupiskowe |:| B) wyspowe . C) rbwnomierne |:| D) losowe
20. Powstawanie kwasnych deszczy nie wiaze sie z wprowadzaniem do atmosfery:
|:| A) tlenkéw azotu . B) weglowodoréw aromatycznych
D C) dwutlenku siarki |:| D) chlorowodoru
21. Skrétem ,,CFC” oznaczamy:
D A) odmiany tlenu |:| B) skazenie bakteriologiczne
- C) freony |:| D) kwasne tlenki
22. Jesli allele w danym locus sie réznia, to organizm w odniesieniu do tego genu nazywamy:
|:| A) homozygotg recesywng - B) heterozygotg
|:| C) homozygotg dominujgcg |:| D) poprawne odpowiedzi Ai C
23. Brak pojedynczego chromosomu z pary chromosoméw homologicznych nazywamy:
- A) monosomig |:| B) nullisomig |:| C) tetrasomig |:| D) monoploidig
24. Zespot kociego krzyku, w ktérym brakuje matego fragmentu chromosomu 5 pary, to przyktad mutacji:
|:| A) genowej |:| B) punktowej
- C) chromosomowej strukturalnej |:| D) chromosomowej liczbowe;j

25. Prawo niezaleznego dziedziczenia dwéch cech to:
|:| A) prawo Morgana |:| B) | prawo Mendla . C) Il prawo Mendla |:| D) prawo Shelforda

26. Jesli dziecko ma grupe krwi B, to rodzicami moze by¢ para, w ktorej:
[ ] A) matka ma genotyp I, a ojciec I°i [ ] B) matka ma genotyp I%, a ojciec |
D C) matka i ojciec majg grupe krwi AB - D) wszystkie wymienione odpowiedzi sg poprawne

BB
I

27. Wiedzac, ze u ludzi allel ,,A” warunkuje szerokie brwi, a allel ,,b” brak piegéw, zaznacz, o jakim mozliwym
genotypie moze urodzi¢ sie dziecko ze zwigzku mezczyzny o waskich brwiach i z piegami z kobieta
o waskich brwiach i bez piegéw.

[ ] A)Aabb [ ]B)aaBB [ ]c)AABD I D) aaBb

28. Brazowy kolor oczu (A) u cztowieka dominuje nad niebieskim (a), a jasny kolor wioséw (b) jest recesywny
w stosunku do ciemnego koloru (B). Brazowooki i jasnowlosy mezczyzna, u ktérego w rodzinie nigdy nie
byto niebieskookich krewnych, zeni sie z niebieskooka i ciemnowtosg kobieta, ktérej matka miala jasne
wlosy. Zaznacz, jakie jest prawdopodobienstwo, ze ich dzieci urodza sie z ciemnymi wlosami.

[ ]A)100% B B)50% [ ]1c)75% [ 1D)25%
29. Okresl, jakie jest prawdopodobienstwo, ze ze zwigzku kobiety i mezczyzny z zadania 28 urodzi sie ciemnooki
chtopiec.
[ ]A)100% M B)50% [ ]c)75% [ ]1D)25%
30. Odnoszac sie do tresci zadania 28 ustal, jakie genotypy moga posiada¢ dzieci opisanych rodzicow.
[ ] A)AABD i aaBb [l B) AaBb i Aabb [ ] C)Aabb i AABb [ ] D) tylko Aabb
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